

编者按:

在我们小的时候,老师教我们知识,教我们如何做人;等我们为人父母后,老师们又孜孜不倦地教育我们的儿女。老师,犹如我们人生道路上闪光的灯塔,时刻给我们指引方向、校正我们的人生坐标……感谢所有曾经教过我们和不曾教过我们的老师们。

恩师难忘

记者 安 荣



眼看又一个教师节就要到了,孩子们早就开始给老师们准备节日礼物。默默地看着孩子忙碌,总有一种别样的滋味在心头。还是不想、不敢提笔。

可是有一天,很偶然的一个机会,听到同事在办公室打电话,听到从他嘴里说出来一个久违的名字——胡顺潮,这个名字和袁秀香、法怀兰、李月英、郭静霞、赵文光、刘自豪、苏文杰、李清凤、平光宇、李文姬、刘振清、高传贤等名字一样让人难以忘记。默念着这些名字,一个个生动的形象在一瞬间涌进了脑海。这些在我心中久违了的名字,是我永远会记得的名字,因为他们是我的恩师。

对恩师的感激始终藏于内心深处,始终没有表达在行动甚至言词上,甚至有时候在街上和老师走个对面,也会因为惧怕老师不再记得我这么个不出众的学生而羞于上前打声招呼。其实很小的时候,作为老师面前的宠儿,我从来不知道也没有想到自己会有今天的沮丧和落魄,居然会那么羞于见到曾经为自己的成长付出艰辛的老师。

我的启蒙老师是袁秀香,直到今天,我的衣着打扮也还受着朴素的老师的影响。在我读小学的时候,正是国家发生翻天覆地变化的那些年,每逢遇到国家发生大事,我们都会按要求穿上白上衣蓝裤子,戴上红领巾集合在市中心——东方红广场,或举国哀悼或上下欢呼,为国家的每一次巨大变化而激动。在那个阶段,我遇上了我的启蒙老师。

记得我上学比同龄的孩子早了半年,就因为年龄的问题,虽然我的人学考试成绩还不错,却还是没能进入老爸所在的矿务局系统的子

弟学校,后来是老妈通过关系把我硬塞进了市里的一所小学。因为是硬塞进去的,而且去得比较晚,老师把我安排在一张桌子的最边上,别人都是俩人一张桌子,因为我的缘故,我们那张桌子是三个人共用的,我坐在桌子边,半个身子其实是在教室中间的过道上。现在那所小学早已经是全市最好的小学了,虽然在当时它也是最好的。

刚刚从农村老家回到父母身边的我,浑身长满了叛逆的刺,对父母的管教我是一点也不服,而且从小在老家那高天阔土上疯玩惯了,现在却要硬塞进学校,老老实实坐在那里成半晌地听一个人说话,很不习惯。老爸老妈为了培养我的学习兴趣,特意准备了好些大苹果,只要我答应老老实实去上学,就奖励我一个苹果。记不清楚是上学的第二天还是第三天,我自己就摸到了老妈藏苹果的“宝地”。一天下午去上学的时候,我偷偷从那里摸出来一个最大最红的苹果装进书包带到了学校。一路上喜滋滋地想等到了桌子边,就可以独享那美味的大苹果了,我心里那个美呀。

真到了学校,上课了,不知道上课有什么规矩的我,看人家都坐下了,老师也站到了讲台上开始上课了,便从书包里拿出来那个让我念念不忘的大苹果,抱着就啃了起来。我的举动不仅把老师惊呆了,把其他同学也看傻了——怎么还有人专门等到上课才吃东西呀?不过我绝对不是故意捣乱,我是真不知道上课是不能吃东西的。就在老师和全班同学都盯着我,我还不知道是怎么回事,继续坐在那里大吃特吃的时候,袁秀香,我们的班主任走了过来。她很温柔地把我手里的

苹果取过去,然后很温柔地告诉我:“孩子,我们现在是上课时间,上课是不能吃东西也不能玩其他东西的,记住了吗?”我很茫然但却很胆怯地看了看老师,什么话也没说出来。

我对文字的兴趣是来自于一次查字典竞赛。那时我们刚刚学会查字典,老师在课堂上让我们展开竞赛——看谁查得快,看谁查得准。有个同学因为有家庭教育的影响,有着得天独厚条件,这样的比赛一般都是他拿第一,但有一次我查字的速度超过了他,老师狠狠地表扬了我一番。再后来有同学发现他经常借老师的教案,然后在课堂上回答老师提问时,他总能力拔头筹,这让我很惊奇,后来看了老师的教案,才知道原来老师提问问题的答案那教案上都有。渐渐地,对学习有了兴趣,老师也越来越喜爱我了。

给我当头一棒的是读四年级的时候。记得那是四年级的下学期,眼看要放假了,几个同学在学校遇见算术老师。大家都兴冲冲地在老师身边打听自己的考试成绩,我也不例外。老师把周围一圈同学的成绩都说了出来,唯独对我,好像没有看见我这么个人似的。等她认为把该说的成绩都说完了,转身准备走时,我叫住了她:“老师,我考了多少分啊?”到现在我还深深记得当时老师的表情。她很轻蔑地斜眼看了一我一眼,冷冷地告诉我:“你考了65分!”天啊,我从来没想到我还有得65分的时候,而且我记得很清楚,考试过后,我的自我感觉是很好的,怎么会只得了65分呢?但是老师没容我问出来,转身扬长而去,留下悲伤、痛恨、遗憾各种心情都有的我在慢慢黑下来的校园里痛哭。从那以后,我再也不想看

见那个老师,也再不愿意去学算术。

像一朵艰难羞涩地悄悄开放的花一样,我的境况被班主任袁秀香了解得一清二楚。她鼓励我,给我打气,可是我却从此失去了对数学学习的任何兴趣。老师看在眼里,急在心里,却没办法改变我的执拗。到了五年级,我们终于换了数学老师,新来的数学老师是法怀兰老师。戴着黑框近视眼镜的法老师鼓励我:“遇到不懂的就问,我随时等你来。”袁老师给我们施压——你们再不努力,考上不上中学,怕是以以后连学都没得上了。吓得我生怕自己考不好,没学上,让老爸老妈失望。我开始认真按老师说的那样,不懂就去问,早晨、中午、晚上,老师履行着她的承诺,只要我去问,她始终面带笑容地为我讲解,直到我搞明白为止。也真应了那句老话——功夫不负有心人,小学毕业,我们班足足有一多半同学考上了我市的重点中学——市高中(当时市高中有初中部),我也是其中之一。知道了这一结果,袁老师比我们的父母还高兴。

我们小学要毕业了,那个暑假,袁老师不给我们初中录取通知书,她是怕我们丢了。时间悄没声息地滑到了中学要开学的那天。按照约定,我们按时来到母校,找到我们的恩师。袁老师说她决定亲自把我们这些考上重点中学的同学送到中学去。我们簇拥着袁老师,一路上既开心又难过地来到市高中的大门口。中学很大,老师告诉我们那是豫北地区最大的学校,里面有标准的400米跑道。但是对于中学的无知,让我们不敢踏进那道门。老师指着门口那条通向校园深处的小路告诉我们:“孩子们,老师只能陪你们走到这里了,以后的路全靠你们自己走了,要走得直、走得稳……”“哇”的一声,不管是男生还是女生,哭声一片,但是现实却是我们必须去中学报到,那里有中学的老师在等我们,而袁老师也要回到她的岗位上接新的学生。从此,我们和袁老师分别,只在心里常常想起她。

上中学后我的思路是混乱的,课程多了,老师也经常变,所以我的老师一下子多了起来,因为还是不怎么喜欢数学,连带着失去的是中学老师对我的宠爱。尤其是在进行了上中学后的第一次摸底考试后,当我得知自己的成绩又回到了从前,我的信心一下子全没了。后来增加了物理课,并不是不想学好,我还想像小学时那样,有了疑问就问老师,可是当时的任课老师对我的问题很不屑,也许是她认为我提的问题太低级了吧。从那以后,我除了对学习的兴趣不大外,对那些教过我的老师,却依然敬畏有加。也许他们早就记不得有我这么个普通的学生了,但是很多年过去了,他们的音容笑貌却依然会经常出现在我的脑海里。

听同事说,现在已经是市高中教导主任的胡老师仍然没有放弃讲课,他经常挂在嘴边的一句话就是:职务是不能和学生相提并论的,只要看见了我的学生,我就什么烦恼也没了,一门心思就是想把我知道的全部教给我的学生……

我庆幸我曾经在这样的老师门下学习,我感谢全天下的老师,我永远难忘那些手把手教过我的老师。老师,祝你们节日快乐!

老师,我们想念您



采访人:本报记者 柯其其
被采访人:思雨,女,鹤山区总工会
采访方式:思雨提供初稿

一阵秋风拂过,我不禁打了个冷战。看着桌上的礼品,我又想起您——

窦老师,马上就是您的节日了,以往我总要在您这个节日为您送去祝福。记得您总是拍着我的肩膀怪我又乱花钱了,并且再三叮嘱我以后不要再买这些东西。但今年我还是买了,却没有人说我乱花钱了。凝视着桌上的礼品,我只能默默地流泪。

窦老师,您知道吗?在我的一生中,最感谢的人是我的父母,他们给予我生命;二是您,您让我的生命绽放出光彩。

窦老师,我有很多很多的心里话想对您说,但是我知道您再也听不到了。不,您能听到,因为无论您在哪里,都会牵挂着自己的学生。窦老师,今天我把积压多年的悄悄话告诉您,还有更多的人,让大家都知道您是一位好老师。

记得那时,我上高一。一天,父亲被检查出患了腰椎病,再也不能下地干活,而母亲又体弱多病,本

就贫困的家庭更是雪上加霜。姐姐和弟弟辍学了。看着腰痛卧床的父亲,看着端起水杯喝药的母亲,我觉得我再也不能上学了,我需要挣钱来养这个家,于是我也辍学了。

一天,我正在院子里洗衣服,您来了。您满头大汗,衣服也湿透了。我知道您肯定走了很长的路,忙将您让进低矮的屋里。

看到我卧病在床的父母,您走过去坐在床边与他们聊了起来。记得您对我父母说:“孩子现在不上学,是可以帮家里干活,也许全家的生活会因此稍微好一点,但孩子这一辈子就只能这样了。如果我们让孩子上学,苦也就苦两三年,等孩子考上大学,找份不错的工作,就再也不用受苦了。只要你们同意孩子上学,学费我来出,孩子交给我,你们就别管了。”

在您的再三劝说下,父母终于答应让我当天就跟着您返校。我们那儿是山区,没有公路,只有一条小路通向山外。一路上,您向我说着

大学的校园、大学的生活、对未来的憧憬。就这样,我们走一路说一路。走着,走着,我仿佛看见了光明的前途;说着,说着,您的脚步越来越快。虽然步行得一个小时才能走到学校,但是那天我觉得路变短了、变宽了……

后来,在您的帮助下,我考取了师范学院,有了现在的工作。感谢您啊,窦老师,您的那些好,哪里能说完呢?您岂止是在我人生最低谷的时候帮助了我,在我人生的每个阶段都有您的关怀啊。

我的身体不好,从小就爱感冒。当我上高中时,隔三差五就得去输液,每次带我去的都是您。甚至在深夜的时候,您也会来,不是从家带来饭菜,就是从超市买来食物。输完液了,您就接我回家,进门饭菜已经摆满了整张桌子。您和师母总是说:“来到这儿就和在你家一样,赶快吃吧。”这分明是父母的话啊。是啊,您有时比父母给我的还要多。父母给我的是生命,而您却给了我一般的生活。那时我好

幸福。窦老师,今天我有能力请您吃饭了,您回来吧。老天太不公平,您总是付出,总是帮助别人,当被帮助的人要回报您的时候,您却离开了。

高三时,我参加全省高中物理竞赛,当时我信心不足。您对我说:“不要怕,我们一起奋斗。记住你不是孤军奋战。”您天天辅导我,还为我买来了学习资料,功夫不负有心人,最终我获奖了。通过这次竞赛,我更加坚信一个人不能轻易说不行,行不行是走着看的。谢谢您,窦老师,您给了我人生最重要的一笔财富——自信。

窦老师,是您给了我似锦的前程,是您给了我幸福的人生,是您给了我自信,让我扬起自信的风帆,走过多彩的人生旅程。窦老师,您给我的太多太多了。

窦老师,您有的时候常说学生快乐您才快乐,如今我们都好好的,您安息吧,不必记挂我们!窦老师,学生们祝您教师节快乐!